

习近平总书记关切事

最是书香能致远

■新华社记者

最美人间四月天，正是读书好时节。

在第29个世界读书日到来之际，第三届全民阅读大会将在云南昆明开幕。彩云之南，书香氤氲。书承文脉，香满家国。

“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。”两年前，习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信，希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。贺信引发热烈反响，全社会掀起读书热潮。

放眼中华大地，书香氛围日益浓厚，全民阅读蔚然成风。

爱读书

【我爱好挺多，最大的爱好是读书，读书已成为我的一种生活方式。”要提倡多读书，建设书香社会，不断提升人民思想境界、增强人民精神力量，中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。——习近平】

对于天津市河西区的居民吕佳奇而言，读书是生活的重要组成部分。即使工作繁忙，他也坚持在每周末抽出几个小时，来到图书馆，与书为伴。

不久前，他发现家附近新开了一家西岸书斋，立刻前来“探馆”。崭新的书架、琳琅满目的图书、清新雅致的阅读环境，令他深感满足。

“这里的图书品类众多，借阅起来也十分方便，是处读书的好地方。”吕佳奇在书斋中拍下许多张照片，“等我选好就可以直接来借阅了”。

吕佳奇的切身感受，是书香社会的生动缩影。党的十八大以来，全民阅读上升为国家发展战略，共建书香社会的生动局面正在形成。

在河西区图书馆副馆长徐瑞琳的办公电脑里，保存着一份份令她欣喜的数据：“今年一季度，河西区借书还书流通量达到了25000多册次，这还不包括仅

一季度全国财政收支运行平稳

新华社北京4月22日电（记者申铖）一季度，全国财政收支运行平稳：全国一般公共预算收入60877亿元，按可比口径计算继续保持恢复性增长态势；全国一般公共预算支出规模近7万亿元，重点支出得到较好保障。

这是记者从22日在国新办举行的新闻发布会上了解到的。

财政部副部长王东伟在会上介绍，一季度，全国一般公共预算收入60877亿元，同比下降2.3%。扣除2022年制造业中小微企业部分缓税在2023年前几个月入库抬高基数、2023年年中出台的减税政策对今年形成翘尾减收等特殊因素影响后，全国财政收入可比增长2.2%左右，延续恢复性增长态势。

支出方面，一季度，全国一般公共预算支出规模近7万亿元，同比增长2.9%。主要支出

■新华社记者 陈刚
柯高阳

江海之畔，连接京杭大运河与长江的通扬运河静静流淌，南通唐闸历史文化街区枕河而生。建于1915年的地标建筑钟楼，每到整点准时响起浑厚的钟声，穿越百年的悠远时空。

春日午后，运河畔的广生制皂文化体验馆迎来一批批游客。“当年张謇先生创办大生纱厂，利用轧花剩下的棉籽榨油，再用油厂废料制造肥皂和蜡烛……”店员一边指导手工制皂，一边向游客讲述这座体验馆的前世今生。

这个文化体验馆由广生油脂厂原址改建而来。一百多年前，近代实业家张謇在唐闸白手起家，从以棉纺业为主的大生纱厂

百年工业遗存焕新生

——走进“中国近代第一城”南通

开始，陆续创办了油脂厂、面粉厂、铁冶厂等。南通由此成为中国近代民族工业发祥地之一，被称为“中国近代第一城”。

光阴荏苒，时间的长流冲去往日的繁华。唐闸完整保留了旧时的遗迹，成为一座可以触摸历史的“活着”的博物馆。

“以前工业类的遗址不会是我游玩首选，这里却很有味道。”30岁的马来西亚游客李知铭在网上看到唐闸的游玩攻略，慕名而来。他说，唐闸历史文化街区保留了原貌特色，半天的游览下来学到很多知识，也留下美好记忆。

新世纪以来，南通对这里的工业遗存启动保护工作，打造历史文化街区。当地遵循修旧如旧

原则，在保留原有风貌基础上，修缮建筑群落、新增服务设施。百年前堆放油脂的老仓库，“摇身一变”化作城市记忆展馆；昔日的碾米公司厂房，改造为活字印刷体验馆；原为工人生活配套的菜市场，引入商业街区元素打造成为唐闸市景区……

打卡工业遗存、感悟家国情怀、领略文化魅力……自2021年10月开街，唐闸市景区已累计接待游客300多万人次。街区还打造了夜间景观，融入全息光影墙、3D纱幕效果等时尚元素。光影场景流光溢彩、魅力四射，让游客沉浸式感受旧时南通的商贸繁盛。

中学生朱瑶琴是南通本地人，趁周末与父母到唐闸游玩。

古朴的建筑风格、丰富的文化展览、好玩的手工体验，对她来说既有趣又值得回味：“历史课本上的知识点、爷爷奶奶讲过的故事，在这里都‘活’起来了。”

百年遗存尽沧桑，风物骈骈与岁新。如今行走在通扬运河畔，依然可以听到繁忙的机杼声。

“作为新一代的‘大生人’，我们要传承发扬张謇的企业精神。”江苏大生集团有限公司董

画集“脱贫故事绘”》《蔬菜栽培技术大全》等反映乡村振兴成果、帮助农民提升致富技能的优秀图书。

习近平总书记强调，要坚持读书与运用相结合。“耳闻之不如目见之，目见之不如足践之”。

中央宣传部及时跟进学习习近平文化思想，举办国务院专题读书班；中央和国家机关工委的学习交流会上，大家结合对《习近平著作选读》《习近平关于调查研究论述摘编》等理论著作的学习体会，讲收获、谈思考；国家民委以加快《习近平谈治国理政》第四卷少数民族文字版翻译出版等为契机，厚植理论功底；农业农村部集中一周时间办专题读书班，将习近平总书记关于“三农”工作相关著作列为学习资料……

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，广大党员、干部静下心来读原著、学原文、悟原理，不断将学习成果转化转化为干事创业的强大动力。

阅读，可以让人得到思想启发，树立崇高理想，涵养浩然之气。

海风轻拂，书声琅琅。在祖国最南端的学校——海南省三沙市永兴学校，有一座“流动式图书馆”。摆放于校园内各个角落的8000多册图书，和学校旁边免费开放的三沙市图书馆，让孩子随时随地有书可读。

浸润着书香，小小的心灵有了大大的梦想。三年级学生陈紫依在一篇作文中写道：“我想成为一名老师，带领更多学生通过阅读看到更远的世界……”

永兴学校业务副校长郭兴说：“永兴岛不大，但当孩子们走进图书馆，在书中却能看到比眼前更辽阔的星辰大海。”

阅读关乎个人的成长，更关乎民族的未来。

让我们真正把读书当成一种生活态度、一种精神追求，不负春光，与书同行。（记者史竞男、王鹏、白佳丽、王炳坤、郭翔宇）

新华社北京4月22日电

摁住拆了建、建了拆的乱作为之手

■新华社记者 高健钧

记者近期采访时看到、听到这样一些事情：隔离带的花开得正盛，却被铲了重种；绿化树木长得枝繁叶茂，却被砍了重裁；人行道使用良好，却被挖了重铺……一些地方隔三岔五拆了建、建了拆的情况反复上演。

从中央纪委国家监委公布的今年2月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面，当月共查处问题2339起，占当月查处的形式主义、官僚主义问题总数的86.3%。

对于城市绿化和基础设施建设方面的乱作为，还有人质问：“大量投资谁去监管？”

一些领导干部政绩观扭曲，热衷华而不实的“面子工程”“形象工程”。还有一些领导干部，思路不清晰、决策不科学，不实事求是尊重客观实际，乱花钱浪费

资源，劳民伤财。此外，还有少数领导干部，打着“要作为”的幌子以权谋私，在需要大量资金投入的建设工程上搞腐败。

摁住乱作为的手，首先要让领导干部牢固树立正确的政绩观，真正懂得“利民之事，丝发必兴，厉民之事，毫必去”，牢记为什么干，为谁而干；分清哪些事可以干，哪些事不能干，并且知道如何去干。其次，要持续抓紧制度的“笼子”，铲除不良作风和腐败现象，根本上要靠法规制度；还要制定严格的审批审查制度，并落实到位。此外，一些财政不富裕的地方，应想方设法抓紧“钱袋子”，确保每一分钱都用在刀刃上。

防范乱作为，还须充分听取群众的意见和看法，重视百姓的口碑，扎实做好惠民生、顺民心之事。新华社成都4月22日电

新华时评

新指导意见出台 加强农村房屋建设管理

新华社北京4月22日电（记者王优玲）住房城乡建设部等五部门22日对外发布的指导意见明确，要加强农村房屋建设管理，强化既有农房安全管理，加快健全新建农房安全管理长效机制。

住房城乡建设部、应急管理部、自然资源部、农业农村部、市场监管总局近日联合印发《关于加强农村房屋建设管理的指导意见》。指导意见明确，到2025年，实现农房质量安全全过程闭环监管，农房安全风险得到有效管控，农房质量安全普遍提升；到2035年，全面建立农房建设管理制度体系和技术标准体系，农房建设品质大幅度提升。

住房城乡建设部村镇建设司相关负责人表示，我国农村房屋量大面广，长期以来，以农民自建、自用、自管为主。随着经济社会发展和农民生活水平不断提高，新建农房面积越来越大，层数越来越高，用作经营的也越来越多，大量既有农房随着房龄的增长，安全隐患逐渐凸显。

指导意见明确，强化既有农房安全管理，常态化开展农村房屋安全隐患排查整治，坚持“谁

拥有谁负责，谁使用谁负责”的原则，明确产权人和使用人的房屋安全主体责任。建立农房安全常态化巡查机制，将农户自查、村镇排查、县级巡查、执法检查和群众监督相结合，及时发现并采取有效措施消除安全隐患。

指导意见明确，要严格用作经营的农房管理，农房用作经营活动应当符合相关安全要求，产权人和使用者要严格落实相关规定，在开展经营活动前确保房屋具备安全使用条件。对农房实施改扩建、依法办理用地、规划建设等有关审批手续，严格按照相关工程建标设计标准进行设计和施工。

指导意见提出，加快健全新建农房安全管理长效机制，将农房质量安全监管贯穿农房建设全过程。按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则，将行政审批和安全监管有效衔接。合理安排农房建设用地，切实保障农房选址安全，严格规范设计施工，新建农房设计和施工应符合国家现行抗震设防等有关质量安全部门标准的要求。

多部门合力保障 广东韶关抢险救援

新华社北京4月22日电（记者叶昊鸣）记者22日从应急管理部获悉，根据国家防总办公室、应急管理部当日组织中国气象局、水利部、自然资源部等部门开展的联合会商，重点区域将备足抢险救灾物资，快速组织抢险救援，全力保障广东韶关市武江区江湾镇抢险救援生命通道，抓住间歇期做好新一轮强降雨防范应对准备。

据应急管理部有关负责人介绍，国家防总办公室工作组将加强对重点区域督导指导。重点区域将用好巡堤查险高科技设备，加强北江大堤等堤防巡查防守；细致做好山洪地质灾害易发区、高风险区域

群众的安全转移方案，提前果断转移受威胁人员，加强转移人员安置管理，严防危险未解除前擅自返回造成伤亡；尽快恢复受灾群众基本生活和正常生产生活秩序，尽快排除城乡内涝积水、及时进行清淤消杀，退水区域认真开展排查和隐患消除工作，加强对受淹地区危房老屋和临时建筑排查，防止发生次生灾害。

这位负责人表示，当前，华南、江南本轮降雨过程趋于减弱，但后期南方地区降水依然较多，局地降雨强度较大，受暴雨洪水叠加效应影响，江河洪水、山洪和地质灾害、城市内涝等风险突出，防汛抗洪形势依然严峻。

中办国办印发《关于健全新时代志愿服务体系的意见》

（上接01版）对完善站点布局、提升服务能力、推进数字化建设等3方面作出部署，旨在为促进志愿服务常态化、便利化、智能化提供有力支撑。第六部分为健全特色鲜明的志愿文化体系，提出了厚植志愿文化基础、营造志愿文化氛围、增强志愿文化自觉等3方面任务，旨在推动形成全社会踊跃参与志愿服务的浓厚氛围。第七部分为健全坚实有力的志愿服务支持保障体系，突出了完善发展政策、注重权益保障、强化激励褒奖、提供法治支撑等4方面工作，旨在形成全社会共同

关心支持志愿服务的良好局面。第八部分就构建志愿服务国际交流合作新格局，提出了积极稳妥推进、扩大国际影响等2项具体举措，旨在促进国际志愿服务交流与合作，讲好中国故事，传播中华文化，展现新时代中国形象。第九部分强调加强组织领导，主要明确了提高政治站位、强化党建引领、统筹协调推进等3方面要求，强调切实加强志愿服务工作统筹协调，推动重点工作落地见效。

目前，我国注册志愿者达2.36亿人。



4月22日，浙江省湖州市长兴县水口乡中心幼儿园小朋友用手托起他们绘制的“美丽地球”。当日是世界地球日，各地开展形式多样的主题活动，倡导人们保护环境，珍爱地球。

新华社发

